
14. hodina (MA2-E) 

 

Opakování minulé hodiny 

Lineární diferenciální rovnice 2. řádu s konstantními koeficienty 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



Řešení: 

 

 

Lineární diferenciální rovnice 2. řádu s konstantními koeficienty se speciální 

pravou stranou 

MŮŽE BÝT VE ZKOUŠKOVÉ PÍSEMCE! 

Naučili jsme se řešit rovnice tvaru: 

 

Teď budeme řešit rovnici tvaru: 

 

kde 𝑏(𝑥) ≠ 0 a 𝑎2(𝑥), 𝑎1(𝑥), 𝑎0(𝑥) jsou konstanty. 

Postup bude následující: 

 Nejdříve uhádneme podle určitého receptu (dále), jak bude vypadat určité speciální 

(partikulární) řešení diferenciální rovnice. 

 Pak vyřešíme rovnici homogenní (na pravé straně je nula) již známými postupy. 

 Nakonec sečteme homogenní a partikulární řešení a dostaneme obecné řešení 

rovnice. 

 

Jak může vypadat partikulární řešení rovnice výše? 

1) 𝒃(𝒙) = 𝑷𝒎(𝒙) ∙ 𝒆𝜶𝒙 

 

kde 𝑃𝑚(𝑥) je polynom stupně m (nejvyšší mocnina je 𝑥𝑚) 

Pak speciální řešení má tvar: 

𝑦𝑝 = 𝑥𝑘𝑒𝛼𝑥𝑃′
𝑚(𝑥) 

kde 𝑃′
𝑚(𝑥) je nějaký polynom stupně nejvýše m (obecně ne stejný jako 

𝑃𝑚(𝑥)) a 𝑘 je násobnost čísla 𝛼 v charakteristické rovnici. Pokud 𝛼 není 

kořenem rovnice, je 𝑘 = 0 a 𝑥𝑘 = 𝑥0 = 1. Určíme polynom 𝑃′
𝑚(𝑥). 

 



2) 𝒃(𝒙) = 𝒆𝜶𝒙 (𝑷𝒎𝟏(𝒙) ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝜷𝒙 + 𝑷𝒎𝟐(𝒙) ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝜷𝒙) 

 

kde 𝑃𝑚1(𝑥) a 𝑃𝑚2(𝑥) mají maximální stupeň m (tzn. nejvyšší z obou 

polynomů má stupeň m). 

Pak speciální řešení má tvar: 

𝑦𝑝 = 𝑥𝑘𝑒𝛼𝑥(𝑃𝑚3(𝑥) ∙ cos 𝛽𝑥 + 𝑃𝑚4(𝑥) ∙ sin 𝛽𝑥) 

 

kde 𝑃𝑚3(𝑥) a 𝑃𝑚4(𝑥) je nějaký polynom stupně nejvýše m (obecně ne 

stejný jako 𝑃𝑚1(𝑥) a 𝑃𝑚2(𝑥)) a 𝑘 je násobnost kořene 𝛼 + 𝑖𝛽 

v charakteristické rovnici. Pokud 𝛼 + 𝑖𝛽 není kořenem rovnice, je 𝑘 = 0 a 

𝑥𝑘 = 𝑥0 = 1. Určíme polynomy 𝑃𝑚3(𝑥) a 𝑃𝑚4(𝑥). 

 

Pozn: případ 

𝑒𝛼𝑥 ∙ 𝑃𝑚1(𝑥) ∙ cos 𝛽𝑥 

 

se nemusí diskutovat zvlášť, stačí zvolit 𝑃𝑚2(𝑥) = 0. 

 

 

 

 
 

 

Řešení: 

 
 

 

 
 

Řešení: 

 
 

 



 
 

Řešení: 

 
Další úlohy 

 
 

Řešení: 

 

 


